

## 心系群众 为民执行 省会长安法院暖心执行获赞

河北法制报 (记者 张世杰)石家庄市长安区人民法院深入推进党史学习教育和队伍教育整顿,积极开展“我为群众办实事”实践活动,执行法官积极践行司法为民理念,热情服务群众,克服困难,将被追回非法集资款发放至受害群众手中。3月30日,4名群众专程来到石家庄市长安区人民法院,他们代表254名集资参与者,向执行法官送上锦旗,表达他们的深深谢意。

2014年5月至12月,某公司为解决资金周转困难,以高额利息为诱饵,进行了非法吸收公众存款活动,涉及集资参与者254人,造成集资参与者损失严重。2018年,长安区人民法院判处该公司及相关负责人犯非法吸收公众存款罪,其中8名被告人被判刑并处罚金。该案虽已判决,但如何追回涉案款项,及时挽回集资参与人的损失,是各个集资参与者天天盼、日日念的头等大事,这也是执行干警们所念念不忘的。执行过程中,执行法官一方面通过网络定期查控被执行人财产线索,另一方面积极与集资参与者代表沟通联系,鼓励大家积极提供被执行人

的财产线索。2020年10月份,在得到集资参与者提供的被执行人车辆线索后,执行法官曹政亮带领干警及时扣押了车辆,并积极履行法定拍卖手续,至2020年12月,执行到位金额79万余元。在执行款发放过程中,正赶上石家庄市突如其来的新冠肺炎疫情爆发,执行法官一方面根据组织安排投入疫情防控工作中,一方面积极推进执行款发放。因为无法见面沟通,法官便通过电话、网络的方式一一与集资参与者沟通、协调,并建立专案微信群,在群内发布分配方案、公告,接受大家的咨询、询问,指导集资参与者填报各类信息,并以邮寄的方式填写执行款发放审批表……

经过法院各个部门近3个多月的努力,终于将执行款全部发放至受害人手中。虽然与被告人给集资参与者造成的实际损失相比本次填缴数额并不多,但执行法官对待集资参与人的热情以及细致的工作赢得了这254名集资参与人的一致认可。于是,这面写有“心系民众、严格执法”的锦旗便被送到了执行法官的手上。

## 离异两年 父亲未尽抚养义务 安次法院为孩子争取到14年抚养费

河北法制报 (记者 田宪忠 通讯员 计晓柳)3月31日,一起案件的被告戴某为廊坊市安次区人民法院调解员王德增送来一面写有“公正执法 公道正义 尽职尽责 一心为民”的锦旗,感谢调解员为其尽心竭力解决纠纷。

据悉,原告王某和被告戴某系公公与儿媳关系,涉案房屋系王某为儿子买的婚房,儿子儿媳婚后一直居住在此,双方育有一子。2019年两人离婚,孩子4岁,随戴某生活,戴某占用此房屋并借给亲属居住,王某多次与被告协商将此房归还,戴某以种种借口不还,经多次协商无果,无奈之下,王某向安次法院提起诉讼。

案件受理后,法官杨家朋承办了此案。充分了解案情后,杨家朋与团队人员共同分析案件,指导调解员

王德增组织双方进行调解。调解过程中,了解到戴某不是想侵占房屋,而是因为离婚两年来,丈夫一直未尽到对孩子的抚养义务,从未给孩子抚养费等情况。王德增以保护妇女儿童权益为出发点,以维系父子间亲情为切入点,深入浅出地明法析理,积极引导双方从有利于孩子身心健康的角度去化解矛盾,使王某意识到化与孙子女血浓于水的亲情和父爱对孩子健康成长的重要性。经过多次“面对面”调解和“背对背”调解,最终,双方自愿达成调解协议,王某将涉案房屋过户给戴某,代儿子一次性付清孙子到18周岁前的14年抚养费,戴某一次性给付王某80000元房屋折价款。

至此,该案在杨家朋法官团队的不懈努力下,终于画上了圆满的句号。

先是车祸中失去丈夫,接着又输了赔偿金官司,身心俱疲的女子向检察机关申请监督。检察机关寓情于法开展工作,终使案件妥善解决——

# 检察听证 解开她多年心结

□ 郑雅静 张敏

在和解协议签字现场,一位40岁左右的妇女难掩内心激动,深深地鞠了一躬又一躬……

“谢谢检察官们,为我的事儿真是费心了。”

“不必客气,这是我们的职责所在。”

“你们一次又一次联系我们,尽心协调,我们心里很暖。”

“看到你们双方和解,我们也很欣慰,这样的结果,是我们大家共同期盼的,愿你们双方彻底打开心结,好好生活。”

……

这是近日发生在沧州市人民检察院听证室的一幕,一席对话感动了在场的所有人……

故事还要从2016年的一起交通事故说起。

### ◆失了亲人输了官司 心中疙瘩愈结愈紧

2016年的一天,时年40岁的张江(化名),驾驶孙刚(化名)所有并挂靠在某公司名下的货车,因方向失控,撞上隔离护栏,造成张江死亡、孙刚受伤,车辆、公路路产及货物损坏的严重后果,其后又引发几辆货车相撞。经认定,司机张江负事故的全部责任,孙刚无责任。

事故发生后,车主孙刚委托公司职工赵东(化名)代为处理对张江家属的赔偿及相关商业保险和工伤保险的理赔事宜。几天后,车辆挂靠公司、车主一方与张江的妻子王梦(化名)签订了赔偿协议,约定公司、车主一方赔偿王梦一家工伤保险、意外保险以及车主的赔偿共计112万元,王梦一方不再要求公司、车主承担其他责任。因此事故产生的其他赔付归挂靠公司与车主所有,王梦一方视为全部放弃,并配合公司与车主办理各项事宜。

协议签订后,车主孙刚按照协议约定支付王梦一方赔偿款共计112万元。此后,保险公司分别将

保险理赔金共计110万元转入王梦名下的银行卡内。保险理赔金到账后,赵东及公司一方通过取现、POS消费的方式将上述保险理赔金取走。后来,王梦一方以其在签订协议时只知道有20万元人身意外伤害保险,不知道还有额外的90万元商业保险为由,起诉至法院,请求公司与车主等返还不当得利90万元。

经法院查明,此案涉及的四份商业保险是公司为司机张江所投,理赔款共计110万元。事故发生后,王梦一方分别向四家保险机构申请了保险理赔,且均有领取身故金分配比例、放弃继承人声明,同时附有王梦一家持有理赔申请书、放弃继承人声明、领取身故金分配比例、银行卡等资料进行拍照的照片。法院经审理后认为,综合全案实际,王梦一方提供的证据不足以证明其主张,虽经一审、二审、再审,三级法院均未支持王梦一方的诉讼请求。王梦一方遂向检察机关申请监督。

### ◆如何办好案件 困扰了检察官

受理该案后,承办检察官及时调取法院卷宗材料,全面了解了案件事实。检察官审查后认为,王梦一方配合保险理赔,其应当知道存在额外商业保险,故其主张缺乏事实依据,难以获得法律上的支持;对于公司与车主一方,在签订协议时亦存在没有如实告知的可能性,存在违反诚实信用原则的行为。如何正确且合理地处理本案成为摆在检察官面前的难题。一纸决定书简单容易,但弱势群体权益能够得到有效保护吗?

面对厚厚的案卷材料,承办检察官一次次认真审查,反复推敲,掩卷沉思。法律应是带有温度的,不能仅仅止于程序结案,而是应该从情与法中找到一个平衡点。带着这份信念与执着,承办检察官慢慢找到打开案件症结的钥匙:和解,或许是本案的“最优解”。

鉴于此,检察官并没有简单机

械地作出一纸决定,而是本着“以人民为中心”的办案理念和案结事了、案结事了、案结事了、案结事了的办案宗旨,在双方和解上下足功夫。抱着试试看的态度,检察官拨通了王梦的电话,王梦向检察官讲述了她一家的境遇;王梦无工作,事故发生时她正怀有二胎,孩子生后被确诊为先天性心脏病,丈夫的突然离世犹如晴天霹雳,多年来,官司缠身,身心俱疲,拖儿带女、照顾老人,也想案子尽快有个了结,能和解结案是最好。

在了解到王梦一家的意愿后,检察官与被申请人公司、车主一方取得联系。“其实张江生前与我们公司一直关系不错,我们已经履行了协议,但是考虑到我们之间的关系,还是愿意再多少给他们点钱,以示安慰吧!”承办检察官仿佛看到了双方和解结案的希望,引导当事人本着减少诉累的目的,尽最大努力化解双方矛盾。

对于王梦一家,检察官逐条逐句解释法律依据,并释明目前证据并不充分,促其客观理性地提出赔偿要求;对于公司与车主一方,检察官讲情理、明事理、断法理,从司机张江与他方良好关系的角度,引导公司尽量出于人道主义关怀,给予对方最大限度的安抚与弥补。经过与双方多次沟通、几经周折,双方当事人均理解和感受到了检察机关的真诚态度与良苦用心,也均表达出了最大诚意,但赔偿数额仍有一定差距……

双方积怨已深,且都不想让让步,和解陷入了僵局。如何让双方各退让一步,心平气和地坐下来交心,成为矛盾化解的关键。鉴于此,承办检察官另辟蹊径,搬来“救兵”,积极“密谋”着一场听证会……

### ◆检察听证促和解 寓情于法传递检察温暖

几天后,一场民事检察听证会在沧州市检察院听证室如期召开,为的就是让双方当事人面对面、心贴心,开诚布公地把事儿说一说,把心结解一解。

## 固安法院 执结七年“骨头案”

河北法制报 (记者 田宪忠 通讯员 叶洁)3月25日,固安县人民法院执结一起历时七年的借款合同纠纷“骨头案”,为申请执行人讨回15万余元案件款。

2012年12月底,原、被告双方签订协议,约定原告黄某某向被告张某某提供借款40万元,借期一年,分期收取本金及利息共计46万元,违约加收4万元。被告向原告抵押楼房一套,如被告不能按期归还借款,则被抵押楼房直接归原告所有。借款到期后,被告仅给付原告利息1.6万元,余欠本息原告经多次催要未果,遂将被告诉至固安法院,请求判令被告给付原告余欠本息及违约金。固安法院受理案件后,于2014年1月依法作出判决,判令被告给付原告余欠本息44.4万元。

案件判决后,原、被告双方及案外人三方达成了调解协议,被告将家中房屋出售,售房款用于偿还借款。但房屋出售后被告仍余欠原告11万元借款及4万元违约金,并以各种理由一拖再拖,拒不履行。原告多次催要未果,遂申请强制执行。此外,房屋出售给第三人后,申请执行人又与该第三人发生债权债务纠纷,已另案处理。

该案进入执行程序后,案件执行法官崔建华多次联系被执行人张某某,但被执行人却玩起了失踪,且拒不接听电话。经查询,被执行人名下并无可供执行的财产,案件的执行一时陷入僵局,不得已终结本次执行程序。

虽然该案被终本执行,但是执行法官并未放弃该案的后续执行。针对该案,院党组书记、院长马涛多次组织召开案件调度会,层层传导压力,最终敲定了该案的执行方案。

该执行团队多次到银行,逐条查询被执行人张某某多年的银行流水,最终发现北京某某公司正在为被执行人张某某缴纳住房公积金。执行法官顺藤摸瓜,找到了被执行人张某某的工作地点。经与该公司人事部门联系,执行法官掌握了被执行人张某某的详细信息以及上下班规律。今年3月25日一早,庭长崔建华带领执行干警提前布控,并在被执行人张某某上班后,成功将其拘传至固安法院。

此过程中,执行法官对张某某进行了耐心细致的释法析理,劝说其主动履行义务。在法理和情理的双重作用下,张某某的态度有所松动,表示愿意与黄某某协商还款事宜,并于当天上午积极筹集款项,最终将15万余元案款履行完毕,案件顺利执结。



近日,邢台市检察院组织干警到金华实验小学团结路校区,为该校三年级学生作法治宣讲。该院第九检察部主任柴玉荣以“杜绝校园欺凌”为主题,给孩子们作专题授课。图为干警借助模拟游戏向学生们讲授自我保护知识。李路全 赵凤娇 摄

## 用检察温情呵护受伤花蕾

——青龙检察院未检干警帮助受害女童走出心理阴影速写

□ 李瑞兰 许智媛

“从走进检察院那一刻起,我的心就是忐忑的,我担心女儿的情绪。但是两个多小时后,我听见女儿笑着喊我妈妈,并告诉我她想和阿姨再多待一会儿……我真没想到,在严肃的检察机关,还存在这样一个部门,专门以孩子为中心,关爱孩子成长,感谢检察官,感谢青龙检察院……”近日,青龙满族自治县检察院未成年人检察办案组在该院多功能一站式未检办案区对一名遭受性侵的未成年少女进行心理疏导后,被害人小花的母亲激动地说道。

### ●依法严惩 危险“熟人”被快速批捕

那天,年仅7岁的小花遭到关系较为熟悉的成年犯罪嫌疑人刘某侵害,公安机关以涉嫌强奸罪向青龙检察院提请批准逮捕。

案件受理后,检察官加班加点认真审阅卷宗材料,对案件证据逐一分析判断。讯问过程中,围绕案件过程和关键环节进行仔细讯问,听取犯罪嫌疑人供述和辩解。检察官在对定案的主要证据进行核实后,决定以涉嫌强奸罪批准逮捕刘某。

此案从受理到办结仅用两天时间,检察官以“零容忍”的态度依法快速批捕嫌疑人。

在依法严惩犯罪嫌疑人的同时,检察官第一时间与被害人小花的父母取得联系,详细了解小花的近况。在得知小花因为这件事变得不爱说

话、不愿意与人多接触时,检察官决定将小花以及小花的母亲请到检察院,利用本院的多功能一站式未检办案区,面对面小花进行心理疏导,治愈其心灵的创伤。

### ●为爱护航 受伤的“花蕾”重新绽放

“上小学了?”

“新学期开学还适应吗?”

……

心理疏导过程中,为缓解小花紧张、不安的情绪,检察官以小花的日常生活为话题,像亲人一样与小花交

谈。小花慢慢敞开了心扉,向检察官倾诉其内心的“不高兴”。检察官一边倾听,一边开导,经过两个多小时的陪伴,小花开心地笑了,并对检察官说:“我会记住您说的话,爱笑的女孩最美丽。”

最后,检察官提醒小花的母亲要卸下心理包袱,多陪伴小花,正确引导其成长,避免对其造成二次伤害。

爱,是走入未成年人心灵的有效途径,是助力未成年人成长的最好阶梯。青龙检察院未检人以爱之名,诠释着未检人的情怀。“未”爱护航,守护明天,青龙未检人一直在路上。

守护希望 ● 关爱成长